

著名教育家苏霍姆林斯基曾指出，“教育应该成为每个人获取幸福的有效途径和工具”，这观点让钱晓雁非常认同。作为外经贸幼儿园的园长，她时常在想“幼儿园的幸福指数足够吗？”、“教学活动、幼儿园生活能让孩子们感到幸福吗？能为孩子的未来发展提供支持吗？”她说，“为奠基学生幸福人生而教，是教育应该坚持的恒久价值……”



## 外经贸幼儿园园长： 幸福启蒙 是给孩子最好的教育

### 每个孩子，都是幸福葵园中的小花籽

学前教育究竟追求什么？钱园长曾在自己的论文中写道，“我们深切地体会和思考着儿童幸福本质以及教育的内在价值，幼儿期的教育应该是为终身幸福奠基的教育，在教育中让幼儿体验和感受幸福，同时获取幸福生活的粗浅能力，是学前教育的本质追求。”

在外经贸幼儿园的“幸福葵园”理念下，无处不在的葵花造型作为其团队的象征，传递着一种积极、阳光、向上的力量。

转眼间，幼儿园的“幸福启蒙”课程步入第4个年头，它所营造的“幸福文化”正在不断渲染和受益到每个孩子。钱园长介绍，“围绕‘乐、壮、

和’三大维度，我们开展了以培养快乐美好的内心、健康强壮的身心、和谐共融的社会心为载体的‘三心课程’”。希望孩子们犹如葵园中的小花籽，在快乐生活、勇敢坚定、与人和谐中获取幸福生活的体验和认知，获得未来幸福生活的启迪。

以“三作坊四营地”为例，这里涵盖了葵籽体验坊、葵籽探究坊、葵籽创意坊、体能拓展锤炼营、户外野地探索营、生活空间尝试营、建构涂鸦创意营。通过每周2次的全园混龄游戏，让孩子们自主选择项目、自由组合结伴、大小互帮互助，“这种快乐培植的转化就是一种幸福的体验。”钱园长补充道。

### 正视“隔代亲”，莫让关爱变溺爱

采访中，钱园长提及幼儿教育存在角色错位的问题，“父母没有时间照顾孩子，家中的老人成了孩子的直接监护人”，从中衍生的“隔代亲”问题已经成为当下一个躲不开的话题。

“捧到手里怕摔着，含在嘴里怕化了”，钱园长说道，“举个很简单的例子，我们经常发现，由祖辈带的孩子衣服穿得特别多，这其实是以爱之名的一种误导，也暴露出祖辈对孩子护理和教育方面的欠缺。”目前，幼儿园的“家长学校”针对祖辈们开设了不少专项课程，提供不同季节的幼儿饮食调理和穿衣指导等。

在家长开放日中，外经贸幼儿园也主张邀

请祖辈参与，看看孩子们如何上课，老师们如何引导，“参观后爷爷奶奶经常很惊讶，‘为什么宝贝在幼儿园自己吃饭这么好，在家里就不好好吃！’”钱园长感慨道，“我们应该想一想，到底是孩子需要你喂饭，还是爷爷奶奶要喂他。”诚然，“隔代亲”让孩子受到更多的关爱，但更多的关爱往往演变成溺爱，“理性对待家里的宝贝，不要耽误孩子‘自己整理，物归原位，自己吃饭’的敏感期。”

同时，钱园长建议祖辈们不妨多看看教育方面的书籍，改变自己“重养轻教”的观念，明确“教”字才是对孩子真正的亲 and 爱。

### 走出幼儿园，让教育回归生活本源

“有一些幼儿园出于安全考虑，取消了孩子的春游计划，而我们还在坚持，”钱园长告诉记者，“安全问题是重中之重，但不能因此剥夺了孩子学习和接触社会的机会。”在外经贸幼儿园徒步天一阁的活动中，孩子们第一次尝试“半小时远足”，体验了坚持到底、克服困难的成长，“走回幼儿园时，早早守候的家长们夹道欢迎、鼓掌叫好，孩子们内心的收获已经远远超过了一次徒步活动的意义。”

另外，外经贸幼儿园还经常借助家长资源开展各类社会实践活动。例如，地铁2号线开通之后，顺德园区的孩子们就组织了一次“浸润式”的地铁参观乘坐活动。在售票大厅聆听工作人员介绍如何选择终点、投币、取票，如何进站、过安检，哪些物品不可以带上地铁等等，还在控制室中认识到“地铁站里的秘密”。

钱园长说道，对孩子们来说，到处都是新奇的，到处都充满了学习机会。如今，年轻家长们容易重视学习成绩、艺术培训，而忽视社会心的

养成。“我们更多地考虑将课程落脚点建立在内心培养上，这块对孩子后续的发展非常关键。”

“而作为家长，也应该‘蹲下身子、静下心来’把握好孩子们日常生活中的契机，让教育来源于生活，并能最终回归于生活！”钱园长说。

记者 鲍玲玲



**钱晓雁**  
宁波市外经贸幼儿园园长 获得宁波市王宽诚育才奖、海曙区名园长等荣誉，撰写的论文多次在全国、省、市各级各类教育论文评选中获奖。

## 上湖城章首届低碳骑行赛 本周日见证“骑”迹

每年的4月22日是“世界地球日”，这个专为世界环境保护而设立的节日，意在呼吁人们通过绿色低碳生活，改善地球的整体环境。

4月22日(本周日)，由宁波晚报社主办，宁波集团都市报系品牌运营中心、上湖城章联合承办的“地球日，见证明湖‘骑’迹”首届低碳骑行赛”即将活力开启。根据赛程设置，120名成功报名的参赛选手将在位于盛莫北路与宁东路交汇处的上湖城章售楼处集合，尾随领航车辆依次经过宁波报业传媒大厦、IFC广场和东部新城银泰城补给点打卡，全程约10公里。

除了第一名的选手将赢得4999元现金大奖外，抵达终点的参赛者转发图片集齐18个赞，即可领取NIKE运动手包1个。本次活动还得到了HelloBIKE、红牛饮料、路虎等赞助单位的大力支持。

此外，20名萌娃代表将在现场创意作画，描绘自己心中的绿色地球、低碳骑行、魅力明湖等，呼吁全社会更加关注地球环境、珍惜自然资源。

记者 鲍玲玲

## 幼小衔接： 我和小学零距离



### 广庭幼儿园： 参观宁波大学附属学校

近日，江北广庭幼儿园全体大班孩子怀着好奇又期待的心情，参观了宁波大学附属学校，为幼小衔接上了生动而有意义的一课。

第一次感受小学里的升旗仪式，观摩哥哥姐姐们行少先队礼，在操场上尽情地放飞自我……小学里的一切，无不吸引着孩子们的眼球，他们还用画笔记录下了美好的一天。

记者 鲍玲玲 通讯员 王玥



### 城市花园幼儿园： 参观堇山小学

日前，城市花园幼儿园大班小朋友在老师的带领下参观了堇山小学。整个参观分为集体参观、课堂体验、佩戴红领巾以及运动合影四个环节，孩子们在宽敞明亮的教室中与哥哥姐姐们并肩齐坐，“调查”小学生的生活，感受着浓浓的校园氛围。

近两个小时的活动虽然短暂，但老师们从孩子的脸上看到了满足和兴奋。活动激起了孩子们对小学生活的美好向往和期待。

记者 鲍玲玲 通讯员 徐佳玲